» 3 ﬂ'rg
m

Hogskolen i Telemark

1. DELEKSAMEN

4400 - 2 KJEMI NETTKURS

15.04.2011
Tid: 9-12
Malform: Bokmal
Sidetal: 5 (inkludert denne forsiden)
Hjelpemiddel: Kalkulator
Merknader: Ingen
Vedlegg: Det periodiske systemet

Eksamensresultata blir offentliggjort pa Studentweb.

(7
m Avdeling for allmennvitenskaplige fag,



BOKMALSTEKST

Konstanter og oppgitte formler stir til sist i oppgaven.

b)

C)

a)

b)

OPPGAVE 1

Den giftige gassen nitrogendioksid, NO,, kan lages ved & varme opp blynitrat:
2Pb(NO3)2(s) — 2PbO(s) + 4NOx(g) + 02(g)

Vi varmer opp 16,6 g Pb(NO;),. Regn ut massen som lages av de tre produktene.

Regn ut volumet av NO-gassen dersom trykket er 750 mm Hg og temperaturen er

25°C.

Vi kan lage salpetersyre, HNO;, ved fglgende reaksjon:

4NO;(g) + 2H,0(1) + Ox(g) — 4HNOs(aq)

Regn ut massen som lages av HNO;3 dersom vi blander sammen 0,14 g NO; med
0,032 g O, og tilsetter et overskudd av vann.

OPPGAVE 2

Vi blander sammen 16 g Bry(g) og 16 g Ox(g) i et kar med volum 5,0 L og
temperaturen 20 °C. Finn partialtrykkene av begge gassene og totaltrykket i karet.
Hvilken lov bruker du her?

Brom kan reagere med oksygen ved fglgende reaksjon:
2Bra(g) + 501(g) S 2Br0s(g) + energi
Vi lar blandingen i a) reagere til det er oppnadd likevekt. Da er det igjen 0,020 mol Br;

i karet. Regn ut likevektskonsentrasjonene av alle gassene i karet, og finn
likevektskonstanten K¢ for reaksjonen ved denne temperaturen.

Vi lar reaksjonen skje ved en hgyere temperatur enn i b). Hvordan gér det med verdien
til Kc na? Begrunn svaret.

Hva er verdien til Kp i forsgket i b)? Temperaturen er fremdeles 20 g



a)

b)

c)

d)

OPPGAVE 3

Skriv fullstendig elektronkonfigurasjon for grunnstoffene

IHE 2) Al 3) Cu

Hvilken type bindinger har vi mellom molekylene i fglgende stoffer?

1) HCI(g) 2) HF(g) 3) Na(g)

Hyvilket av stoffene Nj(g) og O2(g) har det hgyeste kokepunktet? Begrunn svaret.
Hvilket grunnstoff i hvert par har den hgyeste 1. ioniseringsenergien? Begrunn
svarene.

1) Li og Be 2) Mg og Al 3)NaogK 4)PogS

Forklar hvorfor Li har hgyere smeltepunkt enn Na, men lavere smeltepunkt enn Be.

Gasskonstanten R har verdien 0,0821 L-atm/(mol-K)

Oppgitt formel: Kp = Kc - (RT)™



NYNORSK TEKST

Konstantar og oppgitte formlar star til sist i oppgéva.

a)

b)

OPPGAVE 1

Den giftige gassen nitrogendioksid, NO», kan lagast ved & varme opp blynitrat:
2Pb(NO;)a(s) — 2PbO(s) + 4NOa(g) + O2(g)

Vi varmar opp 16,6 g Pb(NO;),. Rekn ut massen som blir laga av dei tre produkta.

Rekn ut volumet av NO,-gassen dersom trykket er 750 mm Hg og temperaturen er

25°C,

Vi kan lage salpetersyre, HNOs, ved fplgjande reaksjon:

4N02(g) + 2H20(]) + Oz(g) — 4HN03(H.(])

Rekn ut massen som blir laga av HNO3 dersom vi blandar saman 0,14 g NO, med
0,032 g O, og tilset eit overskott av vatn.

OPPGAVE 2

Vi blandar saman 16 g Bra(g) og 16 g Ox(g) i eit kar med volumet 5,0 L og
temperaturen 20 °C. Finn partialtrykka av begge gassane og totaltrykket i karet. Kva
for lov brukar du her?

Brom kan reagere med oksygen ved fglgjande reaksjon:
2Bry(g) + 502(8) & 2Br,0s(g) + energi
Vi lar blandinga i a) reagere til det er oppnidd jamvekt. Da er det att 0,020 mol Bry i

karet. Rekn ut jamvektskonsentrasjonane av alle gassane i karet, og finn
jamvektskonstanten Kc for reaksjonen ved denne temperaturen.

Vi lar reaksjonen skje ved ein hggare temperatur enn i b). Korleis gér det med verdien
til Kc nd? Grunngi svaret.

Kva er verdien til Kp i forsgket i b)? Temperaturen er framleis 20 °C.



a)

b)

c)

d)

OPPGAVE 3

Skriv fullstendig elektronkonfigurasjon for grunnstoffa

F 2) Al 3)Cu

Kva for type bindingar har vi mellom molekyla i fglgjande stoff?
1) HCl(g) 2) HF(g) 3) Na(g)

Kva for eitt av stoffa No(g) og Oa(g) har det hggaste kokepunktet? Grunngi svaret.

Kva for grunnstoff i kvart par har den hggaste 1. ioniseringsenergien? Grunngi svara.

1) Li og Be 2) Mg og Al 3)NaogK 4)PogS

Forklar kvifor Li har hggare smeltepunkt enn Na, men lagare smeltepunkt enn Be.

Gasskonstanten R har verdien 0,0821 L-atm/(mol-K)

Oppgitt formel: Kp = Kc - (RT)™
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